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4.1	Binär- und Hexadezimalsystem
Einstieg:
0, 1, 10, 11, 100, 101, 110, 111, 1000, 1001, 1010, 1011, 1100, … 
Computer werden durch elektrischen Strom gesteuert. Da dieser nur an (1) oder aus (0) sein kann, werden zwei Ziffern verwendet. 
A1
a) Das Binärsystem verwendet zwei Ziffern: 0 und 1
Das Hexadezimalsystem verwendet 16 Ziffern: 0,1, … , 9 und A, B, … F
b) Die Stufenzahlen bzw. Stellenwerte im Binärsystem sind:
20 = 1, 21 = 2, 22 = 4, 23 = 8, 24 = 16, 25 = 32, 26 = 64 …
Die Stufenzahlen bzw. Stellenwerte im Hexadezimalsystem sind:
160 = 1, 161 = 16, 162 = 256, 163 = 4096, 164 = 65 536, …
c) Ein Bit entspricht einer Stelle mit den möglichen Ziffern 0 oder 1, also einer einstelligen Binärzahl.
Ein Byte besteht aus acht Bits, also einer achtstelligen Binärzahl. Ein Byte kann somit die Werte von 0 bis 255 annehmen, im Binärsystem 00000000 bis 11111111.
Ein Half-Byte besteht aus einem halben Byte bzw. vier Bit, also einer vierstelligen Binärzahl. Ein Half-Byte kann somit die Werte von 0 bis 15 annehmen, im Binärsystem 0000 bis 1111. Ein Half-Byte entspricht somit einer Ziffer aus dem Hexadezimalsystem.
A2
a) 1102 = 610	10112 = 1110	100112 = 1910; 
b) Die Buchstaben entsprechen folgenden Zahlen:
A =10; B = 11; C = 12; D = 13; E = 14; F =15
	164 = 65 536
	163 = 4096
	162 = 256
	161 = 16
	160 = 1
	Umrechnung in Dezimalzahl

	B
	0
	3
	F
	2
	11 ∙ 65 536 + 3 ∙ 256 +
15 ∙ 16 + 2 ∙ 1 = 721 906


c) 4B216 = 120210	4B216 = 6116610	A00016 = 4096010
d) [bookmark: _GoBack]1410 = 11102	1510 = 11112	1610 = 100002

A3
a) 1337 : 256 	=  5  Rest     57
    57 :   16 	=  3  Rest       9
      9 :     1	=  9
Insgesamt gilt daher: 133710 = 53916 
4095 : 256 	= 15 Rest   255
  255 :   16 	= 15 Rest     15
    15 :     1	= 15
Insgesamt gilt daher: 409510 = FFF16 
b) 1337 : 1024 	=   1 Rest   313
  313 :   512 	=   0 Rest   313
  313 :   256	=   1 Rest     57
    57 :   128	=   0 Rest     57
    57 :     64	=   0 Rest     57
    57 :     32	=   1 Rest     25
    25 :     16	=   1 Rest       9
      9 :       8	=   1 Rest       1 
      1 :       4	=   0 Rest       1
      1 :       2	=   0 Rest       1
      1 :       1	=   1
Insgesamt gilt daher: 133710 = 101001110012 
4095 :  2048 =   1 Rest 2047
2047 :  1024 =   1 Rest 1023
                    …
      3 :        2 =   1 Rest       1
      1 :        1 =   1
Insgesamt gilt daher: 409510 = 1111 1111 11112 
c) 1 = 12	2 = 102	3 = 112	4 = 1002	5 = 1012	6 = 1102	 …
Ungerade Binärzahlen haben in der Einerstelle eine 1.
Gerade Binärzahlen haben in der Einerstelle eine 0.	 
Aufgabe 1
a) 1102 = 6	10112 = 11	100112 = 19	11101112 = 119
101001012 = 165;	
b) 1016 = 16	3316 = 3 ∙ 16 + 3 ∙ 1 = 51	A216 = 10 ∙ 16 + 2 ∙ 1 = 162
ABC16 = 10 ∙ 256 + 11 ∙ 16 + 12 = 2748	FEE16 = 15 ∙ 256 + 14 ∙ 16 + 14 = 4078
100016 = 1 ∙ 4096 = 4096
Aufgabe 2
1510 = F16 = 11112; 	12810 = 8016 = 100000002	25010 = FA16 = 111110102


Aufgabe 3
a) 1 Byte ≙ 28 = 256 Zustände	 Zahlen von 0 bis 255
2 Byte ≙ 216 = 65 536 Zustände	 Zahlen von 0 bis 65 535
100 Byte ≙ 2800 ≈ 6,67∙10240 Zustände
b) Ein Kibibyte entspricht 210 = 1024 Bytes.
Ein Kilobyte entspricht 103 = 1000 Bytes.
Aufgabe 4
BlueJ- Projekt:	siehe 38016_4-1_Aufgabe4
Snap!:	siehe Zahlensystemkonverter.xml
Aufgabe 5
ASCII enthält 27 = 128 Zeichen, wobei diese z.B. in einer Tabelle aufgeteilt werden, in der das erste Half-Byte die Zeile des Symbols angibt und somit der 1. Ziffer im Hexadezimalsystem entspricht. Manche Zeichen entsprechen keinem gedruckten Zeichen sondern Steuerzeichen (z. B. „neue Zeile“ oder „ESC“).
siehe: https://en.wikipedia.org/wiki/File:USASCII_code_chart.png 
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